

Уральцы воевали храбро

С учётом вылеченных в свердловских госпиталях раненых Средний Урал дал фронту более миллиона бойцов

Леонид ПОЗДЕЕВ

Когда мы говорим о вкладе Свердловской области в общенародный подвиг Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов, то вспоминаем не только о том, сколько стали и алюминия, танков и артиллерийских орудий, авиабомб и артиллерийских снарядов дал фронту наш край. В первую очередь вспоминаем об ушедших на фронт 736 тысячах свердловчан, каждый третий из которых погиб на поле боя, умер от ран в военном госпитале либо был замучен в фашистском лагере смерти.

Броню ковали, но от личной брони отказывались

А ведь очень многие наши земляки из тех, что пополнили в годы войны действующую армию, могли бы и избежать мобилизации, так как работали на оборонных заводах, дававших броню от призыва. Но они всё же добивались отправки на фронт. Так, в 1943 году исключительным из добровольцев был сформирован 30-й Уральский добровольческий танковый корпус (УДТК). Комплектовался он жителями трёх регионов — Молотовской (ныне это Пермский край), Свердловской и Челябинской областей. Свердловчанами была полностью укомплектована одна из трёх танковых бригад, а в значительной степени ещё и мотострелковая бригада, артиллерийский и гаубичный дивизионы, отдельные мотоциклетный разведывательный и сапёрный батальоны, роты связи и управления, другие части и подраз-



Маршевые роты с пополнением для фронта регулярно уходили из Свердловска начиная с июня 1941 года

деления корпуса. За два года участия в Великой Отечественной войне УДТК прошёл от Курска и Орла до Берлина и Праги, получил за отличие в боях звание гвардейского, почётное наименование Уральско-Львовского, был награждён орденами Красного Знамени, Суворова и Кутузова II степени. На знамёнах воинских частей корпуса — 54 боевых ордена, а его солдаты и офицеры были удостоены 42 368 государственных наград. 27 гвардейцев стали полными кавалерами ордена Славы трёх степеней и 38 — Героями Советского Союза.

Первыми прорвались к Рейхстагу в 1945-м

Славу снискали и другие ушедшие на войну из Свердловской области соедине-

ния. Ещё в июне 1941 года в Уральском военном округе была сформирована и убыла на Западный фронт 22-я общевойсковая армия, возглавил которую генерал-лейтенант Филипп Еришаков, командовавший в предвоенные годы в Свердловске войсками округа. В упорных оборонительных боях в Белоруссии соединения этой армии понесли большие потери. Но затем до конца августа 1941 года упорно удерживали позиции в районе города Великие Луки, сковывая крупные силы противника и давая возможность развернуть стратегические резервы на подступах к Москве. К сожалению, командарм Еришаков в октябре в боях под Вязьмой был ранен и попал в плен, а в 1942 году погиб в фашистском концлагере.

В сентябре же 1941 года за стойкость и мужество,

проявленные в боях на белорусской и Смоленской земле, сформированная в Свердловске 153-я стрелковая дивизия в числе первых четырёх соединений Красной армии была удостоена гвардейского звания и стала 3-й гвардейской.

Осенью 1942-го и зимой 1943 года героически сражалась под Сталинградом воинница ещё одной сформированной на Урале стрелковой дивизии — 40-й гвардейской. А части 150-й уральской стрелковой дивизии первыми в апреле 1945 года прорвались в центр Берлина. Знамя Победы над куполом Рейхстага водрузили разведчики одного из полков этой дивизии сержанты Михаил Егоров и Мелитон Кантария.

Почти все уральские соединения и части, направленные в действующую армию в годы Великой Отече-



Подвиг уральцев — фронтовиков и тружеников тыла — увековечен в памятнике на Привокзальной площади Екатеринбургa

ственной войны, были награждены орденами, многие из них стали гвардейскими. Впрочем, храбро воевали уральцы не только в уральских частях и соединениях. Достаточно сказать, что из 11 тысяч граждан СССР, удостоенных за годы Великой Отечественной войны «Золотой Звезды» Героя Советского Союза, 214 — свердловчане.

Вернули в строй 25 дивизий

Действующую армию Свердловская область пополнила в годы войны не только добровольцами и мобилизованными военнообязанными. В 1941–1945 годах на территории Среднего Урала работало 96 военных и эвакуационных госпиталей на 60 тысяч коек. В них прошли лечение около полумиллиона раненых солдат и офицеров, более 350 тысяч из которых вернулись в строй. А это — 25 полнокровных стрелковых дивизий.

Об эффективности работы этих лечебных учреждений свидетельствует недав-

но рассекреченная справка Свердловского обкома ВКП(б), согласно которой только за два тяжелейших первых военных месяца — с 12 июля по 16 сентября 1941 года — из госпиталей на территории области было выписано 7 969 раненых, из которых 6 079 возвращены в свои части на фронт, а большинство остальных либо направлены в батальоны для выздоравливающих, либо уволены в отпуск для восстановления сил. Только 132 были признаны негодными к дальнейшей службе. А умерли в госпиталях за этот период от полученных ранений 23 человека.

Всего в 37 госпиталей, располагавшихся непосредственно в городе Свердловске, в годы войны умерло 1 736 военнопленных.

Кстати, в годы войны в действующей армии воевало более 100 тысяч жителей столицы Урала. Из них 41 772 не вернулись с фронтов: 21 397 погибли в боях, 4 778 умерли от ран в госпиталях, 15 491 пропал без вести, 106 замучены в фашистских лагерях смерти.



В рамках к памятнику жители посёлка могут вставлять фото своих воевавших родных

В Верхнем Дуброво появился бронзовый фотоальбом

Анастасия БАЙРАКОВСКАЯ

Необычный памятник открыли вчера, 7 мая, в посёлке Верхнее Дуброво Белоярского городского округа. Бронзовая скульптурная группа называется «С чего начинается Родина...» и представляет собой большой фотоальбом, в центре которого — мальчик, примеряющий отцовскую шинель. Это выражение преемственности поколений, преемственности традиций, верного служения Отечеству.

В годы войны из Верхнего Дуброво на фронт ушли более 400 человек, 227 из них не вернулись. До сих пор в посёлке проживают четыре ветерана войны, свидетеля тех страшных лет. Одна из них — 92-летняя Александра Васильевна Осипова — постоянный участник всех торжественных событий в Верхнем Дуброво. Её портрет в числе других украсил этот бронзовый фотоальбом. Некоторые фотографии остались пустыми, жители посёлка могут принести фотографии родных и разместить их здесь. Место для

памятника выбрано не случайно. Здесь, на территории жилого комплекса «Дубрава», в годы войны располагался приёмный радиопункт. Тамара Павловна Дунаева работала здесь радиотелеграфисткой ещё 20 лет после войны:

— Раньше здесь располагались казармы, боксы для автомобилей. А в 1989 году наш центр закрыли, — вспоминает она. — В День радио открытие памятника — настоящий праздник для нас, местных радистов.

Церемония началась с включения сообщения Левитана о нападении германских войск. Было видно, как ветеранам тяжело слышать эту запись, слёзы навернулись на глаза. — Для русского человека Родина начинается с героизма и с памяти. Мы отдаём дань нашим воинам, и молодое поколение видит это. Русский народ никогда не был побеждён. И мы должны помнить об этом, — подчеркнул губернатор Свердловской области Евгений Куйвашев. Затем он и другие почётные гости посадили молодые дубки на Аллее памяти.

В бой они шли хорошо подготовленными

Леонид ПОЗДЕЕВ

Кроме ордена Отечественной войны, медали «За победу над Германией» и нескольких юбилейных наград пиджак ветерана, пришедшего на открытие обновлённого Ширококоренского воинского мемориала, украшали сразу две медали «За отвагу». Меня, конечно, заинтересовало, когда успел получить эти высокие награды человек, который встретил 9 мая 1945 года ещё юношей.

Оказалось, что ветеран войны и труда Курбан Хайдаров, проработавший в послевоенные годы более 40 лет на Машиностроительном заводе имени М.И.Калинина, в армию был призван из башкирской деревни Шунганово в декабре 1943 года, хотя до призывного возраста (родился Курбан Гарипович 19 июня 1926 года) ему тогда не хватало полгода. Но на фронт попал не сразу. Это только в начальный период войны было такое, что необученный новобранец мог оказаться в окопах спустя пару недель по-



Курбан Хайдаров отличился в боях в феврале и в мае 1945 года

сле получения повестки из военкомата. Но в 1943 году пополнение для Красной армии готовили более основательно. — Из военкомата нас направили в Павловские военные лагеря (теперь это Оренбургская область. — Прим. ред.), — рассказывает Курбан Гарипович. — Там мы с моими одногодками не только прошли двухнедельный курс молодого бойца, но досконально изучали солдатскую науку ещё полгода.

Два свердловских прокурора участвовали в трёх войнах

Игорь ТРУШ

Два бывших работника прокуратуры Свердловской области Сергей Королёв и Иван Антропов прошли сразу три войны — Первую мировую, Гражданскую и Великую Отечественную.

Сергей Королёв оказался на войне в 16 лет. В 1917 году он добровольно записался в 3-й Заурский артиллерийский дивизион, служил телефонистом. Во время Гражданской войны участвовал в боевых операциях в составе 20-го кавалерийского полка четвёртой кавалерийской дивизии Первой конной армии

под командованием Семёна Будённого.

В прокуратуре Сергей Иванович служил с 1933 года. Начиная с должности народного следователя в Московской области. Заканчивал службу в прокуратуре уже на Урале — в ноябре 1948 года его назначили на должность прокурора Восточно-Уральского исправительно-трудового лагеря в Тавде.

Великая Отечественная война для Королёва началась в сентябре 1941 года. Воевал сначала рядовым, а потом помощником политрука 1113-го стрелкового полка 330-й Тульской дивизии. За боевые заслуги награждён медалями «За оборону Мо-

сквы», «За Победу над Германией» и другими наградами.

Иван Антропов за три войны дважды побывал в плену — весной 1917 года в боях под городом Барановичи он попал в германский плен. Через год в Красной армии воевал против Колчака, был захвачен, провёл в тюрьме девять месяцев. В 1941 году на фронте оказался с первых дней — участвовал в боях при обороне Москвы и в боях под Ржевом. За смелость и решительные действия в боях 18 мая 1942 года награждён медалью «За боевые заслуги». После этого о судьбе уральского прокурора ничего не известно, он пропал без вести.

В органах прокуратуры Иван Петрович Антропов служил с 1927 года и за 10 лет сменил несколько должностей. В Свердловской области работал за несколько лет до войны — помощником прокурора и главой уголовного судебного отдела.

Всего в годы Великой Отечественной войны на фронте оказались 496 человек, которые в разное время работали в свердловских органах прокуратуры. Среди них три Героя Советского Союза: Виктор Семёнович Чернышков, Геннадий Петрович Попов, Виктор Павлович Кузнецов.



Евгений КУЙВАШЕВ, губернатор Свердловской области

Про Победу

К сожалению, они уходят. Уходят люди, которые дали нам возможность жить. Которые отстояли нашу Родину.

Отчётливо помню один из первых для меня праздников Победы. Мне было пять лет, и этот день врзался мне в память. Около обелиска Памяти павшим воинам собирались люди, и, может, мне казалась, но я помню просто море цветов.

Я впервые увидел своего деда в форме и с орденами. Он был сгорбанным, подтянутым и очень-очень серьёзным. Тогда я у него впервые спросил про его награды, а потом каждое Девятое мая переспрашивал опять, старался вытянуть из него какие-то подробности той войны, но дед был немногословен. Они вообще немногословны. Те, кто прошёл эту страшную войну.

Мой дед воевал с первых дней. Он был фронтовым разведчиком. В 1943 году во время разведывательной операции на Белорусском фронте он потерял ногу. Подорвался на mine и был комиссован.

Мы — в суматохе дней, работы, быта забываем о самых главных ценностях — это жизнь человека, мир и возможность быть со своими родными и близкими. Хорошо, что Девятое мая возвращает нас к этим ценностям. К бессмертному подвигу наших дедов и прадедов. Память об этой кровопролитной войне даёт понимание, насколько ужасно даже само слово «война».

А тем, кто хочет что-то нам, россиянам, «доказать», я бы посоветовал включить память. Ни блокада Ленинграда, ни битва за Москву, ни Курская дуга, ни Сталинградская битва, — вся Великая Отечественная, как и любая другая война, не сломала и не покорила русский народ.

Прошло почти сорок лет с того момента, как я увидел своего деда в форме и с орденами. Не могу забыть этого момента. Мы всегда будем чтить воинов, отдавших свою жизнь за нас.

Оставайтесь с нами как можно дольше. Прошу Вас. С праздником Великой Победы!



Что значит День Победы для вашей семьи?

Денис ПАСЛЕР, председатель правительства Свердловской области:

— День Победы для меня, моих братьев, а теперь уже наших детей связан прежде всего, с историей деда — Николая Андреевича Фелифова. Это отец моей мамы, Галины Николаевны, который воевал с 1941 года и дошёл до Германии. Сегодня, к сожалению, его уже нет с нами. Но остались его награды как свидетельство того, что он самоотверженно, как миллионы наших солдат, защищал Родину. И для нас, внуков и правнуков поколения победителей, — это самое эмоциональное, самое ценное воспоминание. Я считаю, что именно через историю семьи, воспоминания дедов и прадедов можно передать эту память поколений.

КИРИЛЛ, митрополит Екатеринбургский и Верхотурский:

— Это великий и общий праздник, который навсегда останется с нами, пока жив русский человек. Как на всех советских семьях, война отразилась и на нашей семье. Мой дедушка погиб под Сталинградом. Отец воевал в Финской, и в Великой Отечественной войнах. Все папины братья, то есть мои четыре дяди, воевали в партизанских отрядах, затем были призваны в действующую армию. Все дошли до окончания войны. Один дядя погиб в Берлине уже после Дня Победы — 16 мая 1945 года, и мамы двоюродные братья погибли на войне. Фотографии тех времён хранят в нашей семье.

Владимир ШАРАПОВ, главный агроном СПК «Килачёвский» Ирбитского муниципального образования:

— У меня отец воевал, Шараров Михаил Николаевич, ушёл на фронт в первый год войны и дошёл до Берлина. Поэтому 9 Мая — наш семейный праздник. Знаю, что был он ранен, награждён орденом Красной Звезды. Его не стало, когда я ещё был совсем маленьким, поэтому рассказов его помню о войне немного: самый памятный — о том, как на фронте с ним поздравлял маршал Жуков. Для простого солдата, смотревшего на войну из окопа, это многое значило тогда.

После войны отец вернулся в родной колхоз, работал учёным и агрономом. Так что по профессии у нас с ним преемственность получается, оба работаем на земле. На сегодня по Килачёвскому сельскому совету у нас осталось всего два участника той войны.